基层提报需求 机关组织攻关

■本报记者 张磊峰 特约记者 马 振 通讯员 孙 晨

4月上旬,第76集团军某旅在雪域 高原组织实弹射击训练。射击在即,某 型火炮突发故障,维修技师侯昆使用革 新后的修理组件快速排障,确保训练顺 利进行。

"这款修理组件的成功研发,离不 开旅机关部门的大力支持。"听到记者 询问这款修理组件的情况,走下训练场 的侯昆说。

记者采访了解到,侯昆在前期训练中发现,该型火炮炮管出现故障时,需两个人配合操作才能排除,流程复杂、耗时费力。为解决这一问题,该旅装备维修科专门从修理连抽调骨干力量,以侯昆为牵头人组成攻关小组。经过一段时间摸索,攻关小组决定对修理组件进行大胆革新,经多次尝试终获成功,通过实践检验后在全旅推广。

"官兵中蕴含着智慧和力量,党委机关要善于因势利导、铺路搭桥,不断聚集官兵智慧、激发创新活力,形成合力攻坚克难。"谈起这款修理组件的革新经历,该旅领导感慨地说。据介绍,他们在前期调研中发现,这几年,随着部队武器装备升级换代和实战化训练深入推进,官兵遇到的装备使用难题随之增多。可喜的是,他们往往不等不靠,而是主动作为尝试解决新问题,尤其是一些大学生士兵积极发挥专长,在这方面积累了不少经验。

鉴于此,该旅机关趁热打铁,在常 态化开展"小发明、小创造、小革新"

江区

考

差距

短

培

霖

第

八

十

集团军某旅引导官兵按

战

要求练技能强本领

群众性创新活动的基础上,定期围绕战备训练、装备保障等方面遇到的难题召开"诸葛亮会",收集官兵"金点子";设立革新创意研修室,为官兵提供技术研讨与交流平台,并邀请专家教授、技术骨干等提供专业指导;制订激励措施,对革新取得成果的官兵及时给予表彰奖励,鼓励大家结合实践大胆尝试,勇于提出革新新思路、解题好办法。

在去年底的一次训练中,三营工程 师周默涵发现某型火炮射击结束后,炮 膛内残留的火药残渣难以彻底清除。 为解决这一问题,他计划制作一款能实 时传输炮膛内画面的新型窥膛器,但因 缺少经费、设备和人手未能实施。

后来,在旅里组织的群众性创新活动中,周默涵将自己的想法形成专题报告逐级呈报,受到旅领导高度重视。机关部门组织可行性论证后,旅党委划拨专项经费用于支持设备实购、技术升级,并专门从火炮生产厂级谐技术人员前来指导。经过一段时间的潜心攻关,一款能精准定位炮膛内火药残渣的新型窥膛器被制作出来,有效解决了保养难题。

革新成果在实践中运用推广,给 部队战斗力建设注入了活力和动力。 为此,该旅党委机关在总结经验的基础上,聚焦官兵革新需求制订完善系列 举措:建立"机关一基层一官兵"信息沟 通与协调机制,及时掌握官兵革新设

春日塞北,暖风和煦。第81集团军某 二级上士周杨康刚完成35公里拉练,就

按照考核组指令来到射击训练场,准备完成

下一课目训练。让这位公认的"神枪手"感 到意外的是,射击训练场上原有的出发线、

靶台等不见了,取而代之的是纵横的堑壕和

时间紧迫,周杨康来不及多想便展开行动。

行进中,靶标突然出现,他迅速扣动扳机。

一阵枪声后,考核员宣布成绩:"5发3中!"

列课目考核,逼着参考人员在全力应对中展

现真实水平,也让我们找准下一步训练着力

点。"专业尖子表现欠佳,周杨康所在营干部

郝利飞反应冷静。他告诉笔者,年初以来,

旅里秉持模拟化、集约化、实战化原则,坚持

多课目融合开展阶段性训练考核,引导基层

之前的一次经历。去年该旅赴塞外开展实

战化训练,一些平时表现优秀的官兵,到了

险难环境中却频频出现失误。后来,他结

合大家意见建议在旅党委议战议训会上提出:实施规模保障、连贯考核、综合评定,把

训练中存在的短板找准摸清;从战斗体能、

专业技能抓起,结合不同课目、区分不同层

次,差异化编组、精细化补差,通过扎实训

拿出一套针对性训练方案,经过一段时间实

践取得初步成效。漫步该旅营区,处处可见

火热的训练场景:装甲步兵分队射击专修训

练场上,某合成营多名射手区分动作难易程

度,采取"先分组讨论、后集中施训"的方式

这一提议得到与会人员认可,该旅很快

谈及这一变化,郝利飞向笔者讲述了

扎实按照作战要求把官兵技能练过硬

观察"敌"情、屈身跃进、隐蔽接"敌"……

"机关事先预设作战情景,连贯组织系

时隐时现的靶标。

练把短板补齐。

开展训练;单兵战术训练场上,组训人员按照方案进行课目示范和细节提示后,一名

练水平、衡量训练效果的有效手段,也是提高打赢能力的有力杠杆。下一步,他们将

结合前期经验,按照方案明确的要求,结合阶段性训练任务严抓考核,并对考核成绩

"训练质效到底如何?关键要把住考核关口。"该旅领导说,训练考核是检验训

战士全副武装跑完400米障碍,紧接着投掷手雷,并利用地形展开定点射击……

想与需求,帮助协调办理具体事宜;成立由技术骨干牵头、训练尖子和大学生士兵参与的"创客工作室",围绕官兵设想创意尝试开展革新创造;与相关科研院所、装备厂家建立合作关系,帮带培养技术骨干和有革新潜力的官兵,并对相关成果进行专业评估……系列务实举措进一步激发了官兵积极性,一项项聚焦训练需要、操作性强的革新设想相继呈报机关部门。

基层提报需求,机关组织攻关。一次训练中,该旅炮兵分队和无人机分队 数据传输链路突然中断。训练结束后, 参与组训的机关同志与参训官兵一起 复盘训练过程,在梳理问题的基础上集智献策,进一步精简数据传输流程,不仅打通了传输链路,还围绕无人机引导火炮精确打击总结了新方法。

前不久,该旅某连担负新大纲课目 训练先行示范任务,机关干部同连队官 兵一起攻关,解决了占领转移慢、协同 配合慢、火力打击慢等多个在单炮快反 射击中发现的问题。

"革新取得成果固然可喜,更让人 有成就感的是,自己的成果在一线得 到推广运用。"周默涵说,旅队不但采 取务实举措激励官兵开展创新活动, 而且注重在成果的推广运用上下功 夫,不断推动革新成果在练兵备战-线落地见效。

基层干部王杰基于"人员不闲、场地不闲、器材不闲"理念提出"一主多辅"组训法,作训科严格论证后,将其推广运用到多个课目训练中;侦察科干部葛昊京在基层蹲点期间,把官兵在装备效能试验中取得的成果,大官运用到某型无人机夜间飞行中,有效提升了训练水平;作训科根据基层训练需求,把官兵升级完善后的模拟系统运用到高海拔环境仿真训练中,有效采集多类数据,为开展新装备训练提了参考……

"让听得见炮声的人来呼唤炮火"

■ 张 磊峰

习主席强调,要尊重官兵主体地位,发扬军事民主,鼓励创新创造,把广大官兵练兵热情激发出来、练兵智慧凝聚起来。激发练兵热情、凝聚练兵智慧,很重要的一条就是,各级党委机关要充分发挥组织优势,统筹协调力量资源,上下合力开展创新攻关,并确保革新成果落地见效、开花结果。

知战胜者在卒伍。基层官兵身处练 兵备战一线,掌握第一手资料,对武器装 备的性能最为了解,对各项战法打法的短板弱项最有发言权,提出的建议更有针对性,无疑是创新攻关的主力军。但受时间场地、知识储备、精力能力等客观因素限制,不少创新设想、革新建议一时难以付诸实施。

发扬军事民主,鼓励创新创造,就要"让听得见炮声的人来呼唤炮火",努力激发每一名官兵的创造力。为此,各级在推进武器装备革新、战法训法创新

之前,应广开言略充分征求基层意见, 让攻关项目精准对接基层需求,解决练 兵备战最急需、最迫切的问题;整合多 方资源合力攻关,建立健全激励机制、 容错机制,最大限度激发官兵创新活力。同时,还要做好群众性创新活动 "下篇文章",为基层官兵提供必要的人力、物力、财力、智力支持,确保"金点子",不断把汇聚起来的 基层智慧转化为部队打赢胜势。



近日,海军某支队组织多科目实战化训练。

乔晨曦摄

空军某部抓好动散条件下党建工作

"流动战斗堡垒"显威任务一线

本报讯 蒋涛、姚十全报道:近日,正在野外驻训的空军某部任务分队召开临时党委会,就专业训练、安全管理等方面存在的问题展开分析,并研究制订解决措施。这是该部着眼部队动态分散实际发挥好临时党组织作用的一个场景。

"任务点位分散,关键要靠组织凝心聚力。"该部领导介绍说,年初以来,上级赋予该部多项重大任务,各任务分队高频率转场、营区分散多地,教育管理难度加大。为此,他们以发挥好任务分队临时党组织功能为抓手,秉持组织

跟着任务建、工作紧贴任务抓原则,坚持部队转场到哪里组织建设就跟进到哪里,让"流动战斗堡垒"显威任务一线。

实践中,该部结合动散条件下党建工作要求,为任务分队下发《组织业务工作规范》《基层党支部议事规范》,明确党务工作要点及支部例会规范,使党组织建设有抓手、工作有参照、规范有标准。在此基础上,他们以嵌入方式设立"流动党团课堂"、召开"帐篷党小组会",在任务中组建党员突击队、开展创先争优活动,不断激发官兵练兵备战热情。

前不久,某任务分队组织实兵训练。训练前,他们要求配属人员就近挂靠党支部,遂行临时任务必须成立党小组,班组行动必须有党员参加。训练中,面对班长"受伤"的紧急情况,党员骨干周俊辉迅速补位、接替指挥,

带领班组成员一举摧毁"敌"火力点。 "党员骨干作用发挥明显,是这次训练中的一个亮点。"该分队临时党支部书记叶进城在复盘总结会上感慨地说,优化基层党组织在战斗编组中的配置,保证了组织决策直达每名官兵,这是他们圆满完成训练任务的一条重要经验。



1940年10月,开明地主、苏北参政会参政员施文舫当面向陈毅提意见,批评当地一名领导贪污腐化、瞒上欺下,言语间充满对陈毅偏听偏信的不满。因其言辞过激,陈毅忍不住当场发了火。也,认识到自己错误的陈毅,来不及吃早餐就步行到施文舫家登门道歉。20多年后,陈毅还记得这件事,他在一首诗中写道:"难得是诤友,当面敢批评。有时难忍耐,猝然发雷霆。继思不大妥,道歉亲上门。"革命先辈这种虚心接受监督、主动反省纠错的精神,放在今天仍然值得点

不畏人知畏己知

怎样正确对待监督约束

领导干部责任重大、岗位重要,更加需要知敬畏、存戒惧、守底线,习惯在受监督和约束的环境中工作生活。"头正死对待监督、真诚欢迎监督、诚恳接受三尺有神明,不畏人知畏己知。"能否受强督,是衡量领导干部党性修养水平接受的"校重要尺度。实践证明,领导干部接价,是下管,是担腐防变的"整工",是拒腐防变的"警戒"。个别领导干部之所以从"好干部"沦为"阶下囚",一个重要原因是日常管理监督不力。

"拒谏者塞,专己者孤。"个别领导干部不愿意、不习惯接受监督约束,有的甚至千方百计逃避督、拒绝监督,总信督至是为难自己、不信任自己。其实,信任和监督是辩证统一的,信任不能代替取入不信任。监督是对证统一的,信任不能代替取入。所微杜渐。平时上下级之间、是证证,有时也许会让干部发力。说到底,"红红脸"总比"撞红线"强,"出出汗"总比"出了事"强,"知不足成之"总比"一失足成千古恨"强。

"木受绳则直,人受谏则圣。"各级领导干部应从政治上认识领导职责的会协力上认识领导职责人的监督责任,坚决纠治"上级监督太远,同级监督太软,下级监督太难"的顽症。充分认清严是爱、松是害,正确对待私督的束,主动接受监督的束,把监督的束,在监督的束,在遗治发生",常做"政治疫苗",影响带动更多党员干部真诚欢迎监督、真心接受监督、真切对待监督。

﹏ դ 。 (作者单位:武警广西总队)

明 辨 官 兵 身 边是非问题系列谈③